Анализ работы РМО  учителей математики
за 2014 год
Цель анализа: определить состояние и продуктивность методической работы РМО учителей математики в 2014 году, выявить проблемы и наметить пути их решения, определить перспективы дальнейшей работы по совершенствованию методической деятельности в связи с реализацией ФГОС основного общего образования к структуре основной общеобразовательной программы.

Методическая тема, над которой продолжила работу методическая служба района в 2014 году, - «РЕАЛИЗАЦИЯ НОВЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ КАК УСЛОВИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СОВРЕМЕННОГО КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ».
Методическая тема РМО «Современные педагогические технологии как условие реализации урока на основе требований ФГОС».

В составе РМО 52 человека, из них 52 имеют высшее образование, 17 – высшую квалификационную категорию, 28 – первую категорию. Звание «Заслуженный учитель России» имеют 3 человека, «Отличник народного образования» - 6 человек. Награждены Почетной грамотой Министерства образования РФ - 14 человек, имеют нагрудный знак «Почётный работник общего образования РФ» – 3 человека, «Отличник народного образования» - 6 человек.
Ведущие направления деятельности:

I. Информационно-аналитическая деятельность.

II. Организационно-методическая деятельность.

III. Консультационная деятельность.

Цель: создание условий для непрерывного общего профессионального развития современного педагога, обогащение его творческого потенциала, совершенствование профессионально важных личностных качеств в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта с целью достижения оптимального уровня образования, воспитания, развития личности ребенка.

Задачи:

-содействовать развитию районной системы образования;

-создать условия для организации и осуществления повышения квалификации педагогов;

-оказать учебно-методическую поддержку педагогам;
-оказать информационно-методическую поддержку педагогам в освоении,  введении в действие ФГОС;

-способствовать удовлетворению информационных, учебно-методических, образовательных потребностей педагогических работников ОУ.
I. Информационно-аналитическая деятельность.

1.  Диагностика информационных потребностей педагогов в повышении квалификации.

2.  Формирование Портфолио РМО.

3.  Обеспечение функционирования и развития РМО.

4.  Развитие единого информационно-методического пространства района.
5.  Экспертная деятельность.

6.  Подготовка отчетности в вышестоящие органы управления образования.
1. Диагностика информационных потребностей педагогов в повышении квалификации.

В течение нескольких лет РМО проводит диагностику информационных профессиональных потребностей педагогов с целью выявления уровня научно-теоретической подготовленности педагогов. 
Результаты диагностики позволяют своевременно решать проблемы, проводить консультации, осуществлять квалифицированную методическую помощь, планировать образовательную деятельность.

В 2014 году с целью определения уровня эффективности методической работы РМО проводилось анкетирование педагогов: «Потребность в изменении своей профессиональной деятельности. Отношение к нововведениям».
5-6 классы обучаются по новым образовательным стандартам. В РМО проведена диагностика готовности учителей к работе по ФГОС ООО «Самооценка педагога в условиях реализации ФГОС ООО» в форме анкетирования. В опросе приняли участие 37 педагогов. Из 95 баллов учителя в среднем набрали 67 баллов. Были поставлены следующие задачи: 

· оценить готовность педагогических работников к работе по ФГОС ООО.

· определить перечень основных педагогических затруднений, связанных с введением ФГОС ООО.

Педагоги познакомились с результатами анкетирования на заседании РМО в ноябре 2014 года. Результаты показали, что: уровень готовности педагогов РМО составляет 71 %. Среди основных педагогических затруднений, связанных с введением ФГОС ООО, можно выделить следующие: владение современными образовательными технологиями (в т.ч. метапредметными технологиями, технологией организации учебно-исследовательской деятельности и технологией развития критического мышления); использование сети Интернет для дистанционной поддержки обучения; владение системой оценки метапредметных и личностных результатов учащихся.). Несмотря на то, что на заседаниях РМО мы рассматривали теоретические основы данных технологий, очевидно, нужно обратить внимание на практическую направленность методической работы. Анкетирование показало, что учителя нашего РМО положительно относятся к нововведениям, сами активно участвуют в реализации таких проектов как  «Новая школа», введение метапредметов, сетевое профильное обучение, дистанционное обучение в рамках «Телешколы».
Выводы: в 2015 году необходимо:

совершенствовать формы проведения заседаний РМО, шире использовать в проведении заседаний, семинаров активные методы методической работы.
2. Формирование Портфолио РМО.
В 2014 году началась работа по формированию  Портфолио РМО: в нашем РМО 52 человека, высшую категорию имеют 17 человек, первую 28 человек, три «Заслуженных учителя РФ»: Воробьёва И.К., Суханова В.Н., Вагина Л.П. 
Учителя математики принимают участие в конкурсе ПНПО, Воробьёва И.К. и Ваганова А.С. – победители, Суханова В.Н. -  участник.
В этом году продолжила свою работу «Новая школа». В рамках областной математической школы занимается 150 человек, занятия ведут опытные педагоги: Ваганова А.С., Сдобникова Т.В., Волочанинова Е.Д., Жохова А.Н., Низова Н.А.. Ребята под руководством своих учителей успешно участвуют в он-лайн играх. Учащиеся СОШ №6, лицея №1 и Чебаковской СОШ стали дипломантами. Учащиеся лицея №1, СОШ №6, СОШ №7 под руководством руководителей кружков участвовали в областной игре  «Математический квадрат». Учащиеся СОШ №6 занимаются в заочной школе Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ», получили диплом 1 степени в региональной олимпиаде школьников по математике и открытом лингвистическом марафоне для обучающихся ГОБУ ДОД ЯО ЯРИОЦ «Новая школа», есть призёры (2 ученика). Учащиеся 5, 6, 8 классов СОШ №7 участвовали в непрерывном конкурсе решения задач, в областной устной олимпиаде для 5 классов – призёр Щипанова Алена. Учащиеся Фоминской СОШ успешно участвовали во Всероссийской олимпиаде г. Санкт-Петербурга: 1 место Кулакова Полина - 5а, 2 место Румянцев Дмитрий, Хайдуков Илья, Смирнов Андрей - 5б, 3 место Шаверова Вероника -5 а. Чернова Екатерина - 6а - 2 место, во Всероссийской олимпиаде г.Москва - Махорский Евгений, 6а класс, 1 место.

Результат экзамена в 9 классах неплохой (3 место в рейтинге районов области), в 11 классах хуже (10 место), в среднем по итогам экзамена в 9 и 11 классах наш район на 7 месте. Есть над чем работать.

Трудности, проблемы: учителей в нашем РМО много, слабая связь с руководителями ШМО, в результате о некоторых делах школ руководитель РМО не знает, создавать портфолио РМО сложно. Не все сайты школ имеют нужную информацию для обобщения работы РМО в целом, на многих сайтах школ отсутствует информация о прохождении курсов, о наградах учителей.
Выводы: в 2015 году необходимо:
1. Активизировать работу ШМО, раз в месяц информировать руководителя РМО о происходящих мероприятиях в своих школах.
2. Регулярно подавать сведения в ИОЦ для заполнения Карты активности педагогов.
3. Обеспечение функционирования и развития РМО.

С учётом образовательных потребностей педагогов разработан годовой план работы РМО. В ходе коллективного планирования он скорректирован и утверждён на заседании РМО  в январе 2014 г. Проанализирована деятельность РМО учителей математики, работу РМО единогласно признали удовлетворительной. В течение года систематически оформлялась документация по работе РМО: протоколы заседаний РМО.
4. Развитие единого методического пространства

Создан и пополняется новыми материалами сайт РМО учителей математики, работа над которым объединила педагогов, способствовала обобщению и представлению их опыта, размещению вопросов на темы, актуальные для нашего методического объединения. Это основа построения единого информационно-образовательного пространства района, которая является некой информационной базой данных с возможностью постоянного доступа к ней всех заинтересованных участников образовательного процесса. Сайт регулярно обновляется, материалы предоставляют учителя математики.
Выводы: в 2015 году следует:

· развивать сайт РМО, информацию постоянно обновлять, совершенствовать рубрики.
5. Экспертная деятельность

На основании приказа Департамента в целях обеспечения мер по повышению эффективности реализации профильного обучения в ОУ ТМР сентябре была проведена экспертиза программ по профильным учебным предметам Воробьёвой И.К. и Сухановой В.Н.. По итогам проверки серьёзных нарушений не выявлено,  в основном, программы  соответствуют требованиям, предъявляемым к данному виду документов, рекомендации отдельным педагогам отражены в справках.

В целях обеспечения методического сопровождения введения ФГОС ООО в 5-х-6-х классах ОУ района и оказания методической помощи педагогам района по приказу Департамента образования АТМР в сентябре проходил методический аудит рабочих программ учителей СОШ № 6, реализующих ФГОС ООО. Экспертизу проводили Воробьёва И.К., Икартс Н.А. По итогам аудита учителям даны методические рекомендации к составленной программе.
II. Организационно-методическая деятельность.

1. Методическое сопровождение повышения квалификации 

2. Организация работы  РМО.
3. Содействие внедрению информационно-коммуникационных технологий в учебно-воспитательный процесс и практику деятельности управленческих и педагогических кадров образовательных учреждений района

4. Создание условий для самореализации одаренных детей

5. Методическое сопровождение и подготовка педагогических работников к введению ФГОС

6. Методическое сопровождение и подготовка педагогических работников к проведению итоговой аттестации и мониторинговых исследований.

7. Методическое сопровождение и оказание практической помощи: молодым специалистам, педагогическим и руководящим работникам в период подготовки к аттестации, в межаттестационный и межкурсовой периоды.

8. Обобщение и распространение позитивного педагогического опыта

9. Организация и проведение семинаров, конкурсов по актуальной тематике
10. Участие педагогов РМО в инновационной деятельности.
1. Методическое сопровождение повышения квалификации 

На заседаниях РМО традиционно проводилось информирование о курсах повышения квалификации педагогических кадров района в соответствии с планом ГАОУ ЯО ИРО.
В течение учебного года курсы повышения квалификации на базе ГОАУ ЯО ИРО прошли  10 человек.
Выводы: в 2015 году необходимо:

· Продолжить изучение потребности педагогических кадров в повышении квалификации в 2015 году (по плану ИРО)
· В связи с внедрением ФГОС мотивировать педагогов продолжить обучение на КПК для педагогов старшей школы и среднего звена. 
· Замечание. Курсы проходят в учебное время, поэтому не всегда происходит взаимозаменяемость уроков, в результате часть уроков не проводится, программа выполняется за счёт уплотнения времени. Желательно, чтобы курсы были организованы в каникулы или (опять же возвращаюсь к Единому методическому дню) в этот день.
2. Организация работы  РМО.

В соответствии с планом РМО было проведено 4 заседания. Обсуждались актуальные вопросы по различным направлениям:

· вопросы олимпийского образования (провели Единый урок по математике «Наша Олимпиада»).  
· готовность к введению ФГОС ООО 
· подготовка учащихся к ОГЭ и ЕГЭ
· современный урок. (Понятие и сущность урока. Основные компоненты урока.     Особенности современного урока. Требования к современному уроку. Типы и виды урока. Структура урока).

· от многообразия возможностей к многообразию результатов.
· психологический тренинг. Провела психолог центра «Стимул» О.В. Котельникова. Психологическую поддержку, релаксацию, пути выхода из стрессовых ситуаций, заряд бодрости и энергии на второе полугодие получили учителя от специалиста центра  «Стимул». Всем очень понравилось. Были даны некоторые рекомендации для учителей.
· результативность деятельности учителя
Заседание РМО: «Урок в технологии развития критического мышления через чтение и письмо», на котором поднимались вопросы:

1. Общая характеристика технологии развития критического мышления через чтение и письмо

2. Цели технологии развития критического мышления через чтение и письмо.

3. Структура урока в технологии развития критического мышления через чтение и письмо.

4. Учебные условия для развития критического мышления обучающихся.

5. Приемы технологии развития критического мышления через чтение и письмо.

В организации и проведении заседаний РМО принимали участие учителя математики,      опытом работы поделились: 

· Моделкина Е.В. и Волочанинова Е.Д. – о работе по теме «Метапредметы»,

· все учителя, работающие в 5 классах по новым стандартам;

· Волочанинова Е.Д., Сдобникова Т.В., Низова Н.А., Жохова А.Н., Ваганова А.С. о работе в « Новой школе»

Задания для проведения школьных олимпиад составляли учителя: 11 кл. – лицей №1, 

10 кл. - СОШ №7, 9 кл. – СОШ №6, 8 кл.- СОШ №3, 7 кл.- СОШ №4 «Центр образования».
Выводы: 
активизировать работу РМО, предусмотрев при планировании работы на следующий год использование активных форм.
Решить вопрос о возобновлении работы «Школы абитуриента» и ежемесячных плановых консультациях для учителей 9 и 11 классов по вопросам подготовки учащихся к итоговой аттестации.
Проблемы: объективная причина – матушка Волга разделяет наши берега, осенью и весной учителям левобережья нет возможности активно участвовать в работе РМО, необходимо подключать дистанционное руководство работой  левобережья.
3. Содействие внедрению информационно-коммуникационных технологий 

в учебно-воспитательный процесс 

Все учителя математики владеют компьютером, широко его используют и для подготовки к урокам, и для проведения урока. В каждой школе есть интерактивные доски, которыми учителя математики пользуются, проекторы, есть возможность проводить медиауроки. На каждом заседании РМО учителя делятся своими находками в области ИКТ – технологий, широко применяются Интернет – ресурсы для подготовки учащихся к итоговой аттестации.
         В феврале состоялся  семинар в Фоминской СОШ «Применение интерактивных   методик на уроках математики для подготовки учащихся к ГИА и ЕГЭ», в ноябре - семинар в Константиновской СОШ «Формирование  универсальных учебных действия на уроке и во внеурочной деятельности». Оба семинара подготовлены на высоком методическом уровне, провели уроки Низова Н.А., Кислёнкова Т.И. и Сдобникова Т.В., ими же были подготовлены и теоретические вопросы, организаторы семинара подготовили богатый дидактический материал для участников семинара. Польза большая от посещения семинара, все приняли участие в анализе проведённых семинаров. Оба семинара проведены с привлечением ИКТ – технологий на уроке и во внеурочное время.
Проблема в посещаемости семинаров, учителя не могут присутствовать на мероприятии в силу своей занятости на уроках, причина в том, что в районе нет единого методического дня учителей математики. По области его рекомендуют проводить по пятницам, а у нас пятница – день сетевого профильного обучения. Нас вызывают на курсы, на экспертизу и т.д. по пятницам, т.к. в Ярославле пятница - методический день для учителей математики. Я глубоко убеждена в том, что необходимо его и у нас в районе восстановить 
Выводы: в 2015 году необходимо продолжить изучение  теоретических основ ИКТ - технологий с тем, чтобы совершенствовать методику проведения современного урока.
4. Создание условий для самореализации одаренных детей

В 2014 году в районе проведены школьный и муниципальный этапы всероссийской олимпиады школьников. В школьном этапе приняли участие  обучающихся 5-11 классов. 

В муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников приняли участие обучающихся 7-11 классов из 14 ОУ. Из 108 участников только один победитель в 11 классе Шапиева Арина, очевидно, учителя составили слишком сложную олимпиаду. Но победителей можно было бы выявить и не по 50%-ному результату, в школах очень трудно было провести олимпиаду по предмету в один день. Удовлетворения никакого от проведения олимпиады - это не только моё мнение. Надо более детально продумывать проведение олимпиады на следующий год. Это неправильно, что район представлен на областной олимпиаде одним участником. 
В международном конкурсе «Кенгуру» приняло участие 930 учащихся района, в конкурсе «Кенгуру – выпускникам» - 71 человек.  
В небольшой справке портфолио я отметила некоторые успехи школьников во Всероссийских и региональных конкурсах.
В Тутаевском муниципальном районе накоплен определенный опыт организации исследовательской работы обучающихся. В апреле 2014 года состоялась X районная научно-практическая конференция  школьников «Наука. Техника. Искусство». На секции «Математика» было представлено 7 работ.
Стало традицией участие обучающихся  в конкурсах (платных): в математических конкурсах «Кенгуру» и «Кенгуру-выпускникам», викторине по математике на сайте «Инфоурок», «Олимпиус», «ФГОС». Также учащиеся принимают активное участие в Интернет – карусели по математике.
Выводы: в 2015 году следует:

· продолжить традицию проведения районных мероприятий для учащихся;

· разработать и провести сетевой проект для обучающихся и педагогов, посвящённый 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.
5. Методическое сопровождение и подготовка педагогических работников к введению ФГОС

ФГОС основного общего образования
Все учителя математики, работающие в 5-6 классах, прошли курсы по реализации ФГОС в основной школе.

На каждом заседании РМО рассматривали теоретические вопросы, касающиеся внедрения ФГОС в основную школу: 
- составляли карту анализа (самоанализа) учебного занятия с позиции реализации требований к уроку в условиях введения ФГОС, 
- заседание РМО в марте было посвящено теме «Современный урок в контексте системно-деятельностного подхода», 
- в ноябре был проведён семинар в Константиновской школе «Формирование  универсальных учебных действия на уроке и во внеурочной деятельности», на котором учителя математики Сдобникова Т.В. И Кислёнкова Т.И. показали методы и приемы по формированию УУД на уроке и во внеурочной деятельности, провели  мониторинг УУД. Планировалась работа в группах «Определение уровня сформированности понятия, функций, видов и характеристик универсальных учебных действий на ступени основного общего образования», но учителей присутствовало мало на семинаре, и групповую работу организовать не удалось. Была разработана памятка для учителя по формированию и развитию УУД.

- Заседание РМО: «Урок в технологии развития критического мышления через чтение и письмо», на котором рассматривались вопросы:
1. Общая характеристика технологии развития критического мышления через чтение и письмо

2. Цели технологии развития критического мышления через чтение и письмо.

3. Структура урока в технологии развития критического мышления через чтение и письмо.

4. Учебные условия для развития критического мышления обучающихся.

5. Приемы технологии развития критического мышления через чтение и письмо.

ВЫВОДЫ: в 2015 году необходимо оказывать методическую помощь учителям, рассмотреть применение активных методов обучения (АМО) в проведении урока с точки зрения требований ФГОС;
- посещать курсы по внедрению новых стандартов.
7. Методическое сопровождение и подготовка педагогических работников к проведению итоговой аттестации и мониторинговых исследований.

Результаты ЕГЭ, ОГЭ и мониторинговых исследований стали предметом обсуждения на заседании РМО в августе 2014 года.
Проведены семинары-практикумы по подготовке педагогов к проверке работ ОГЭ.

Во всех школах учителя математики ведут целенаправленную работу с учащимися по подготовке их к итоговой аттестации. На заседании РМО в марте Кузнецова Н.В. поделилась своим опытом подготовки учащихся к ЕГЭ, в форме Круглого стола учителя математики поделились своими наработками в плане подготовки учащихся к ЕГЭ. 
Педагоги РМО посетили семинары в ГОАУ ЯО ИРО по вопросам подготовки обучающихся к аттестации в форме ОГЭ и ЕГЭ. Ваганова А.С. и Воробьёва И.К. прошли курсы по теме «Подготовка экспертов предметной комиссии по проверке работ ОГЭ».
 На заседаниях РМО учителя постоянно поднимают вопросы, связанные с ЕГЭ и ОГЭ. Для учителей математики, работающих в 9 и 11 классах, опытные учителя проводят консультации: Ваганова А.С., Воробьёва И.К., Моделкина Е.В., Суханова В.Н. Один раз в месяц учителя, работающие в 11 кл., встречались и разбирали решение сложных заданий части С, обменивались Интернет – ресурсами. Наумова Л.Г., Ваганова А.С., Воробьёва И.К., Сдобникова Т.В., Низова Н.А., очень активно работают с интернет – источниками информации, передают её другим учителям.
На сайте РМО пополнялась рубрика «Подготовка школьников к ОГЭ и ЕГЭ», указаны наиболее полезные сайты для учителя математики, для учащихся.
Наше РМО очень активно участвует в вебинарах, в видеоконференциях, посвящённых подготовке учащихся к ОГЭ и ЕГЭ.
Выводы: в 2015 году решили возобновить деятельность «Школы абитуриента», продолжить проведение консультаций для учителей по решению сложных заданий второй части ЕГЭ и ОГЭ.
8. Методическое сопровождение и оказание практической помощи: молодым специалистам, педагогам в период подготовки к аттестации, в межаттестационный и межкурсовой периоды. 
В нашем РМО два молодых специалиста: в СОШ №6 Новожилова Е.В., и в СОШ №3 – Соловьёва М.С. За ними закреплены опытные наставники, учителя математики в этих школах оказывают методическую и педагогическую помощь по мере обращения за ней со стороны молодых специалистов. Мы их привлекли к проведению районной олимпиады. В 2015 г. запланировано выступление Новожиловой Е.В. на одном из заседаний РМО.
Я считаю, что у молодых учителей большой потенциал после института и их нужно по максимуму привлекать к методической работе и в школе, и в районе.
6. Обобщение и распространение позитивного педагогического опыта

Конкурсы профессионального мастерства являются эффективным средством творческой самореализации педагогов в профессиональной деятельности и позволяют каждому из них наметить свою траекторию профессионального саморазвития в соответствии с профессионально-личностными запросами. 
 В конкурсе «Учитель года» принимала участие учитель математики Емишевской ООШ Крамарева И.С.. Многие учителя принимают участие в дистанционных конкурсах педагогического мастерства, в конкурсах «Педагогический Фестиваль», «Открытый урок», «Инфоурок» «Интернет-урок» и т.д. Учителя публикуют свои уроки на сайтах, имеют свидетельства о публикациях.
ВЫВОДЫ: В 2015 году постараться привлечь молодых учителей более активно участвовать в различных педагогических конкурсах.
8. Участие педагогов РМО в инновационной деятельности

Учителя математики участвуют в работе РИП и МИП. Так, учителя СОШ №4 «центр образования» и СОШ №7 Моделкина Е.В., Одинцова Н.Х. и Суханова В.Н. в рамках РИП  «Развитие образцов субъектно-ориентированного педагогического процесса в основной школе в рамках реализации ФГОС» проводят открытые уроки для учителей района и области. Все учителя математики СОШ №4  «Центр образования» принимают участие в работе РИП «Школа в социально–трудных контекстах». Суханова В.Н. (СОШ №7) в рамках РИП «Индивидуализация образовательного процесса средствами мыслительно-деятельностной педагогики в рамках РИП «Реализация метапредметных курсов детско- взрослых проектов в составе ООП» провела открытый урок на уровне области с привлечением краеведческого материала о Ф.Ф. Ушакове. Урок «Линейная функция, её свойства и график» был проведён ею в рамках Дня отказа от курения, имеющий  большую воспитательную значимость. Воробьёва И.К. (лицей №1) в рамках районного семинара провела открытый урок «Техники формирующего оценивания».
Воробьёва И.К. является тьютором по использованию ЭОР в образовательном процессе. Моделкина Е.В. (СОШ №4 «Центр образования») и Волочанинова Е.Д. (СОШ №3) участвуют в реализации проекта «Метапредметы».
V. Консультационная деятельность


В 2014 году осуществлялась консультационная помощь по мере обращения.
Таким образом, работая  в соответствии с планом РМО, мы смогли выполнить некоторые задачи:
1) учителя математики повышают профессиональное мастерство  с учётом требований ФГОС второго поколения; занимаясь самообразованием, посещая курсы в ИРО, обучаясь на модульных курсах в «Школе цифрового века» («Первое сентября»), посещая заседания РМО и семинары.
2) стремимся повысить результативность и качество обучения учащихся  на  основе        мониторинговой  работы  каждого  учителя; особенно в 9 и 11 классах.
3) организовываем дифференцированную работу с учащимися, имеющими высокий уровень учебной мотивации, привлекая учащихся в кружки и факультативы, в том числе и в кружки «Новой школы»;
4) обобщаем и распространяем свой опыт внутри РМО; через СМИ районного,   российского уровня, способствуем участию учителей математики в различных конкурсах профессионального мастерства. 

5) стремимся совершенствовать систему подготовки к ЕГЭ, ГИА; не смотря на то, что в районе накоплен положительный опыт подготовки учащихся к итоговой аттестации.
6) эффективно применяем инновационные технологии  в преподавании математики; учителя математики знакомы с современными педагогическими технологиями, применяют на уроках элементы, приёмы, техники  отдельных технологий.
 Вывод: учителя математики активно работают в рамках нашего РМО, но нам есть над чем работать, составляя план работы на будущий год, мы учтём все пожелания учителей, постараемся сделать так, чтобы каждый учитель мог внести свою лепту в наше общее дело - обучение и воспитание тутаевских школьников.
«10» декабря  2014 год                                                    Руководитель РМО     Воробьёва И.К.                                   
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